



“烟火道里”升腾复苏气象

道里区经济强势回归,上半年GDP增速居全市第一

本报记者 姜雪松 刘姝媛

半年成绩单

- 地区生产总值339.6亿元,增幅8.1%,排名中心城区第一
- 实际利用内资54.7亿元,排名中心城区第一
- 地方一般公共预算收入10.2亿元
- 社会消费品零售总额182.8亿元,增长10.3%
- 科技型中小企业入库75家,高新技术企业申报50家

中央大街熙熙攘攘,松花江畔歌舞飞扬,商场酒店人声鼎沸,灯光夜市烟火升腾……当时针划进美丽的哈尔滨之夏,那个车水马龙、活力四射的道里区又回来了。

“烟火道里”幸福漫卷的背后是经济的强势复苏。一组令人振奋的数字显示,上半年,全区地区生产总值完成339.6亿元,同比增长8.1%,增速高于全市、全省和全国,位列全市九区第一,实现区域综合经济实力的历史性跃升。

道里区紧紧围绕建设“六个龙江”、推进“八个振兴”和打造“七大都市”目标任务,充分发挥在扩大内需、产业布局中的骨干作用,深入实施“两部新六区”发展战略,创新开展“招商引资竞赛年”“项目建设落实年”“消费复苏促进年”“实体经济服务年”四个年活动,持续推动区域经济加速复苏。

“年初以来,全区上下认真贯彻落实省、市、区决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,全力以赴拼经济、搞建设、抓发展,经济运行稳中向好。”道里区委书记董继文说,“全区上下要紧盯规上工业增加值、固定资产投资等经济指标,拿出更多务实管用的真招实招,抓大扶弱、培育增量,抢抓经济发展黄金期,推动道里高质量发展高品质生活高效能治理实现新突破。”



道里区夜经济示范街区“松花江上·哈尔滨奇妙夜”烧烤音乐主题长廊。

人间烟火气,最抚凡人心。入夜,道里区河山街上华灯如昼、热闹非凡。这里新开设的大排档一条街成为市民游客休闲放松的好去处。

今年以来,道里区从活跃消费场景入手,开展“魅力道里·不夜生活”主题活动,重点打造爱建汇朗广场、河山街餐饮聚集区和“松花江上·哈尔滨奇妙夜”烧烤音乐主题长廊等3处区级夜经济示范街区。

阳台音乐秀点燃夏夜风情,百年中央大街再现勃勃生机。道里区推动全国示范步行街创建工作,让传统步行街区成为新的消费增长极。“五一”期间,中央大街街区销售额超6亿元,街区人流量达571万人次。

为吸引全国游客,道里区开创首乘旅客享受专属优惠票价和暖心服务策略。目前,太平国际机场日均航班量430余班,日均旅客量到达6万余人次,交通航空领域航班量、旅客量均超2019年同期水平。

在丰富消费供给上,道里区积极发展特色种植产业和休闲观光农

业,做大做强榆树镇新乡村寒地草莓、葡萄、兰花等特色种植项目,积极发展与北大荒集团国家农合合作打造水美乡村、稻田画、研学基地等文旅项目。还与北大荒集团荒都公司合作,在中央大街联合打造东北农耕文化体验馆,宣传展示道里特色农产品。

在激发消费动力上,道里区整合全区商贸资源,开展系列促销活动,举办“聚惠暖春 焕新道里”家电促消费系列活动,“爱尚道里 乐购四季”超市促消费系列活动,“五五焕新节·棉纺消费季”暨道里区“浪漫婚礼季”百货、家电促消费系列活动,累计实现销售额5.75亿元,拉动上半年社零额增长3个百分点以上。

上半年,全区批发和零售业对GDP的贡献率达12.3%;住宿和餐饮业增速达到39.9%,单项增速为十大行业第一,对GDP的贡献率达到15.7%,拉动力达到1.3个百分点;营利性服务业对GDP的贡献率达17.3%。



“魅力道里·不夜生活”主题活动暨“汇励99都市露营端午狂欢节”活动现场热闹非凡。



▲百度人工智能产业基地项目在道里区正式运营。

B 强化保障开新局——走活经济发展“先手棋”

部门充分发挥包联企业作用,深入摸排在库160多个投资项目,对60多个重点项目进行目标责任分解,走访企业100余次,了解企业反馈诉求39项,办结38项,办结率97.4%。

上半年,全区参与GDP核算的建安投资逆势上扬,完成投资占固投总额的76%,增速达12.4%,推动建筑行业对GDP的贡献率达13%。

道里区积极强化要素保障,搭建政商交流平台,开展政商沙龙活动58

场,涉及市场主体811家,收集并解决重点问题86个。多次组织区内纳税前十强企业、高质量发展明星企业和中小微企业与10余家金融机构开展“政银企”对接大会,为驻区企业和金融机构建立起全面、长期、稳定的合作关系,为行业发展、内资指标、经济活力等多方面带来新的增长动能。上半年,区金融对GDP的贡献率达20.4%,拉动力为1.6个百分点,均位列十大行业之首。

上一个冰雪季,友谊西路音乐长廊巨型网红“大雪人”成为道里区的形象代言人。这个自带话题的雪雕景观荣登央视《新闻联播》,中央和省市等20余家媒体带话题报道,全网阅读量超1.2亿次。

“大雪人”成功引流的背后,正是道里区提升城区环境、打造发展竞争新优势的不懈努力。

今年以来,道里区在全市率先推进顾乡公园共享公园试点园区建设,打造全市沿江最大的生态景观公园;在汇励广场、中央大街、音乐公园等多点位推广道里区城市形象“雪妮妮”,打造网红流量新IP;推出哈尔滨松花江冰雪嘉年华、斯大林创意雪雕园、德嘉码头雪人谷等特色冰雪项目,开创省内首个冬季冰雪露营活动先河;推进哈站北广场设施环境提档升级,打造中国最美火车站。

在优化服务环境上,道里区大力开展实体经济服务年活动,加快构建城乡居民一刻钟政务服务圈,全省首家楼宇政务服务驿站启动运行;全面落实以个人生命为周期“一件事”集成服务联办,实现全市首例大学生落户一件事业务办理;持续完善“一网通办”改革和营业执照全城通办互通,实现企业营业执照2小时内办结;推进政务服务事项“四级十五同”标准化建设,各项办理要素统一规范化;以工程街道、爱建街道为试点,着力实现就近能办、少跑快办88项政务服务事项;建立营商环境监测站(点)10个,组建30人的营商环境特邀监督员队伍,加大政务服务监管力度。

全面落实省“二十条”、市“三十条”政策,推出《道里区扩内需强主体稳增长开门红十二条措施》,推行惠企政策“即申即享”“免申即享”。

D 厚植营商好环境——打造发展竞争“新优势”



道里区政务服务大厅工作人员帮助市民办理业务。

道里区落实减税降费政策,上半年共落实退税1.87亿元。组织92户企业申报23个项目,为企业争取奖补资金863.28万元;组织近150家批零住餐行业主体向上申报扶持资金2000余万元。谋划申报10个专项债项目,共申报资金13.57亿元;争取52个老旧小区改造配套基础设施中央预算内项目资金4.64亿元。

今年以来,全区新增注册资本229.1亿元,现存市场主体12.5万户,市场主体培育保持第一梯队。

“做好下半年经济工作,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,全面贯彻新发展理念,着力扩大内需,提振信心、防范风险,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”道里区委副书记、区长于军说,全区要咬定GDP增长6%这个目标,盯紧盯牢GDP核算各项指标,固优强攻、补短补弱,深入开展“招商引资竞赛年”、“项目建设落实年”、“消费复苏促进年”和“实体经济服务年”四个年活动。

再踏层峰辟新天,更扬帆立潮头。下一步,道里区将勇乘“双过半”之势,继续围绕全年既定目标任务,紧盯项目扩投资,锚定产业抓提速,聚焦消费升级,优化环境强服务,铆足干劲,攻坚克难,持续扩大经济复苏升战果,为推动哈尔滨市经济持续健康持续发展作出道里贡献。